

第廿八讲

我们打开圣经，看到帖撒罗尼迦前书第四章，我们读第 13 到 18 节，「论到睡了的人，我们不愿意弟兄们不知道，恐怕你们忧伤，像那些没有指望的人一样。我们若信耶稣死而复活了，那已经在耶稣里睡了的人，神也必将他们与耶稣一同带来。我们现在照主的话告诉你们一件事：我们这活着还存留到主降临的人，断不能在那已经睡了的人之先，因为主必亲自从天降临，有呼叫的声音和天使长的声音，又有神的号吹响，那在基督里死了的人必先复活。以后我们这活着还存留的人必和他们一同被提到云里，在空中与主相遇，这样，我们就要和主永远同在。所以，你们当用这些话彼此劝慰。」

基督徒信仰的四个根基

一般来说，基督徒死了要有追思礼拜，大多都会用这段话；这段话是经常在丧事礼拜上用的。这是提醒我们信主的人有指望，因为我们有复活；对于没死的人也有指望，就是主再来的时候，我们活着还存留的人要改变被提。所以，在这段话里有基督徒信仰四个根基中的两个，我们要把这段话详细讲解。基督徒信仰的根基，第一个就是「复活」，最后一个就是「再来」，当中还有两个就是「升天」、「同在」。我们要记得基督徒信仰的根基、我们所信的，一共有四个支柱、就是四个根基。

耶稣的复活与升天

第一就是「复活」，第二就是「升天」。耶稣复活以后，升上高天，祂在那里给我们预备地方，作我们的中保；祂在天上肃清背叛的势力；祂坐在宝座上统管万有，祂已经得了天上、地下所有的权柄，坐在宝座上了。诗篇第一百零三篇第 19 节说，「耶和华在天上立定宝座，祂的权柄统管万有。」所以耶和华在天

上设立了一个宝座，谁坐在那里呢？就是主耶稣。耶稣升上高天，坐在父神的右边，祂已经实际地坐在宝座上了。所以祂升天坐在宝座上统管万有，天上、地下所有的权柄都赐给祂；祂是万有的主，祂已经接管万有。耶稣在马太福音第廿八章第18节宣告的时候就说，「**耶稣进前来，对他们说：『天上地下所有的权柄都赐给我了。』**」从那时候开始，宇宙治理的权柄就交在主手里了，主耶稣坐在宝座上统管万有。我们必须懂得这一点。

第一，耶稣「复活」。复活以后到哪儿去了呢？祂升上高天，远升诸天之上，要充满万有、统管万有；祂在至高处，在天和天上的天，按照圣经说就是三层天以上。我们看以弗所书第四章，祂升天升到哪儿去了呢？这里也说得很清楚。我们读第8节，「**所以经上说：『祂升上高天的时候，掳掠了仇敌，将各样的恩赐赏给人。』**（既说升上，岂不是先降在地下吗？（「地下」的原文应当翻译成「地底下」，耶稣先降下，降到地底下，下入阴间。）**那降下的，就是远升诸天之上要充满万有的。**）」（弗四8~10）充满万有也就是统管万有。所以，主耶稣升天是升上高天，在诸天之上、在天和天上的天以上。因此，诗篇说神在天上立定宝座，祂的权柄统管万有；耶稣升上高天，祂坐在统管万有的宝座上，祂用全能的命令托住万有。这在圣经里形容得很清楚。

因为耶稣「升天」，所以在至高之处、在天上，那位统管万有的就是流出宝血救我们、最亲爱的主。因此，我们在地上什么都不怕了；我们在天上有一位在至高之处，掌管万有的主，我们所信的就是祂、我们所事奉的就是祂、我们所爱的就是祂。并且祂的灵——基督的灵在我们里面活着，祂的灵是儿子的灵，所以我们呼叫「阿爸，父」（加四6），我们与主的关系这么密切、这么好，这就是我们的信仰。

耶稣升天以后的工作

耶稣从死里复活，复活以后就升天了，祂在天上给我们预备地方。那么地方预备好了没有呢？按照圣经说，「**儆醒时刻**」就是提到末后了。什么时候叫「**儆醒时刻**」？什么时候叫作「**末后**」呢？就是以色列复国。因为耶稣在《马太福音》告诉我们说，你们看，无花果树发嫩长叶的时候，你们就知道夏天近了，人

子已经站在门口了（太廿四 32~33）。按照圣经说，耶稣到天上去给我们预备地方。当然需要一些时间，祂要预备这么多人的地方，世界上有多少亿的基督徒？历世历代的基督徒加在一起就更多了，这么多的人、这么多的信徒、这么多神的儿女要到天上去，就需要很多的地方。耶稣说，「**在我父的家里有许多住处；若是没有，我就早已告诉你们了。我去原是为你们预备地方去。**」（约十四 2）所以，主在天上为我们预备地方；祂升上高天，为我们预备地方。祂在天上作我们的中保、作我们的辩护，替我们祷告。这些都是主耶稣升天以后的工作。

耶稣在天上预备地方，什么时候预备好呢？无花果树发嫩长叶——以色列一复国，就知道夏天近了，审判的日子、公义的日头要出来了。祂已经站在门口，站在门口的意思就是说祂已经预备好了，不必再监工那些预备地方的事情了；祂就站在门口预备开门，要提我们到祂那里去。所以《帖撒罗尼迦前书》说到，神的号吹响，有天使的声音，有呼叫的声音……这些都是说到主耶稣要来了，祂在天上把门一开，说「你们上到这里来」，我们就要去了。我们要改变被提，一霎时，眨眼之间，那叫万有归服的大能就降到我们身上，我们这卑贱的身体就改变形状，我们就被提了（林前十五 52；腓三 21）。这一段里有很多需要解释的，所以，帖撒罗尼迦前书第四章第 13 到 18 节，我要分成好几次给大家解释。我们先说复活，基督徒必须先复活；第二是耶稣升天，我们都明白了。

耶稣的同在

第三就是耶稣与我们「同在」，这是很奇妙的事情。「复活」、「升天」，还有「再来」，这都叫「真理」。我们要用信心接受这些真理，我们的信要建立在这些根基上。我们信神叫耶稣复活，我们信耶稣现在已经坐在天上的宝座上，我们信主耶稣一定会再来，这是信仰。「信仰」是说到我们来信一种客观的真理；但「同在」就不是了，「同在」是主观的经历。一个基督徒不只要信复活、信升天、信再来，我们还要经历「同在」。

主耶稣基督虽然升上高天，我们等候祂，将来祂一定要再来。尤其《帖撒罗尼迦前书》一直讲到主来，我们要等到主来；主来的时候，我们要怎么样。这里说「主必从天降临」（帖前四 16），祂一定要从天上来。既然主要再来，我们

就要等候了。那么现在我们要经历什么事呢？就是经历主的「同在」。所以耶稣有一个名字，在祂还没有生下来，天使就报告说叫「以马内利」，「以马内利」的意思就是 神与人同在（太一 22~23）。基督徒不是仅仅信一个空洞的理论。理论多少是客观的，我们要自己实际信过，慢慢地去经历，慢慢地把所信的变成事实。可「同在」就不是了，「同在」是你一信，耶稣就与你「同在」，主耶稣就因信住在我们心里。凡接待祂的，就是信祂名的，实在说来，信耶稣就是接待耶稣。

什么叫「信耶稣」？信耶稣是打开你的心门，让耶稣进来。你一接待祂，祂就作你的生命，你就是 神的儿子。「凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就赐他们权柄，作 神的儿女。」（约一 12）《以弗所书》更说，「使基督因你们的信，住在你们心里，叫你们的爱心有根有基」（弗三 17）。罗马书第八章第 9 到 10 节也说得很清楚，「如果 神的灵住在你们心里，你们就不属肉体，乃属（那）灵了（就是基督的灵）。人若没有基督的灵，就不是属基督的。基督若在你们心里，身体就因罪而死，心灵却因义而活。」所以，基督一进到我们里头来，灵就活了，肉体就如同已死；肉体与主同死，灵就与主同活了。弟兄姊妹们，真正基督的同在，是祂活在你的灵里。所以保罗说，「……现在活着的不再是我，乃是基督在我里面活着……」（加二 20）这就是经历的问题。

生命之道与宗教的不同

我们无论做什么，基督都在我们里面；我们要体会耶稣基督的心肠，我们要求主在我们心里作主、作王，让祂在我们里面当家。我们不再用自己的思想、感情去做事，让基督在我们里头活着，这就是生命之道。假如，信耶稣，只信耶稣是救主，信耶稣钉十字架、赎我们的罪，信耶稣救我们的灵魂；然后我们每个礼拜天到礼拜堂去聚会，聚会完了就回家，这叫什么？这不叫「生命之道」，这叫宗教，是一种宗教活动。你没有得着耶稣基督的生命，耶稣基督没有活在你里面。耶稣在礼拜堂，你每个礼拜天到那里去拜拜祂，甚至奉献点钱，就算是尽到责任了，这不叫「生命之道」，这叫宗教。

宗教有很多，像犹太教， 神在圣殿里、在会幕里； 神在天上，我们要禁

食、祷告，我们要虔诚、敬拜祂，不要得罪祂，到了时候还要献祭……这种叫宗教。假如，我们信耶稣，也信成这样就不行。比如天主教就变成了一个宗教，不是让基督来作我们的生命，不是让基督活在我们里面；它只是一个宗教活动，到时候告解、到时候做弥撒，到时候举行一些宗教活动——什么节期要怎么样，什么时候要把斋，什么东西不能吃，要隆重地过节。像现在到了第四十个禧年，就是两千年，这一天可热闹了，他们在罗马大施修整，并且招待各国来的观光客，把圣彼得大教堂打开，任人在里面参拜、参观、朝圣，他们就是搞这样的活动，这叫什么？这叫宗教。再如回教，他们也是到麦加朝圣，如果没有到过麦加，好像这个回教徒就不完整了，一生总要去一次。像这种情况，他不是穆罕默德活在他里面，不是穆罕默德作他的生命，这都叫宗教。信菩萨、信佛教、拜观音都是一理，都是一个样子，这种都叫宗教活动。假如，基督教只有外面的东西，没有把耶稣基督接受在里面、与你同在，你仍然是一个宗教，那不叫「生命之道」。所以，我们要分得清楚。

很多人只接受了基督的信仰，做些宗教活动，没有接受耶稣基督作他的生命，就像歌罗西书第三章第4节说，「**基督是我们的生命，祂显现的时候，你们也要与祂一同显现在荣耀里。**」所以，基督是我们的生命，祂活在我们里面；并且不光活在里面，还要长大、还要满有基督长成的身量，这叫作基督徒生命的长进。基督徒不只于是信复活、信升天、信再来，还要经历同在，让基督作我们的生命，这是非常重要的真理。

生命之道是要把我们带进荣耀里去

今天我要在这里郑重地说，您是信宗教呢？还是信「生命之道」呢？这里有区别，若是信宗教，那么耶稣基督是历史上有的，祂是神的儿子，有无穷的生命；祂舍身流血，为普世的人赎罪，因为祂无穷生命的价值，把我们这些有限的生命都赎光了，还有余，所以，祂还能复活。耶稣基督的生命赎我们的罪，我们的罪是因信祂，就被祂担当了，祂成为我们的赎罪祭，祂是被杀的羔羊。你一信耶稣，你的罪就得赦免了，在天上神那里的记录（叫作案卷），就撤销了；耶稣基督把我们的罪从案卷上涂抹了，你被耶稣的宝血洗干净了，这样，你是仅仅得救。但你若让耶稣基督活在你里面，让祂作你的生命，你就不是宗教徒，你是

神的儿子。因为耶稣基督的灵就是儿子的灵，祂的灵若活在我们里面，我们就呼叫阿爸父，神就是我们的父亲，我们就神的儿子（加四 7）。

神的儿子要干什么呢？神就要训练他们，让他们经历许多的患难、让他们在许多的患难中得胜；神要磨练他们的生命，把他们磨练成精金，然后带到荣耀里去。所以，神要领许多的儿子进荣耀里去（来二 10），这就不是宗教，叫生命之道。「论到从起初原有的生命之道……」（约壹一 1），也就是彼得受命站在殿里，把这生命的道讲给百姓听（徒五 20），这叫生命的道。所以，我们叫传道，不是叫传教。传教只是传基督教、天主教、佛教、道教……那是传教。我们不是传教，我们是传生命之道，所以叫「传道」。传道就是要把生命给人，把耶稣基督的生命放在人里头，让人得生命，并且得的更丰盛，这个得生命就叫「同在」。我们只要信了耶稣，耶稣就住在我们心里，因信住在我们心里，叫我们的爱心有根有基（弗三 17）。

有了这个生命，还需要有一个过程。因为里面是基督的生命，外面还有亚当的生命，所以要经过神的道，要听祂的道、领祂的教、学祂的真理，脱去我们的旧人，让里面那个基督的新人活出来（弗四 21~23），这叫什么？这叫「生命之道」，这是我们要讲究的。基督的同在作我们的生命，然后祂要从里面活出来，基督要在我们里面长大成人，满有基督长成的身量，使我们活着就是基督，这就是「生命之道」——这就是主与我们「同在」。有这样生命的人，就等候主再来。宗教徒也可以等主来，将来他们要穿白衣，在荣耀里摇棕树枝，作国民。但我们就不是了，我们追求「生命之道」、作神儿子的人，要受百般的试炼，要成全完备，毫无缺欠，然后进到荣耀里去，与神一同掌管万有。主耶稣是长子，我们就是众子，要一同显现在荣耀里。所以，生命之道和宗教的道理有点不同，它更深入，是要得荣耀的。